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Одним з основних завдань школи, психологічної служби є допомога першокласникові в адаптації до школи. Адже школа – це життєвий простір дитини, де вона не тільки навчається, а й живе. І тому вся діяльність навчального закладу спрямована на організацію навчально-виховного процесу як системи, що забезпечує розвиток і виховання дитини, задоволення її пізнавальних запитів та можливостей. Відомо, що вступ до школи – переломний момент у житті дитини, який пов’язаний з новим типом стосунків з оточуючими дорослими, новими формами діяльності. 

Шкільне навчання потребує від дитини умінь працювати за зразком і самостійно, слухати та сприймати навчальний матеріал, а також певних організаційних навичок. Навчання ставить перед дитиною нові завдання, не схожі на ті, які вона звикла виконувати під час гри. Навчальні завдання, на відміну від ігрових, містять більше нової інформації, а процес їх виконання потребує довшого зосередження. На жаль, за своєю формою процес навчання не завжди є заохочувальним та невимушеним. І щоб опанувати всі нові знання та набути навичок, дитині потрібно розвивати пізнавальні процеси.

Розвиток пізнавальних процесів у першокласників спершу забезпечує реалізацію лише тих цілей, які ставлять перед ним дорослі, а вже потім і тих, які першокласники ставлять самостійно. Високий рівень розвитку пізнавальних процесів молодших школярів є запорукою успішного навчання. Таким чином, великого значення набуває цілеспрямована та системна діяльність практичного психолога щодо розвитку пізнавальних процесів учнів початкової школи. Завдання корекції та розвитку пізнавальної сфери учнів молодшого шкільного віку пов’язані з формуванням основних психологічних новоутворень цього вікового періоду: довільності психічних процесів і поведінки, розвитку внутрішнього плану дій, основ теоретичних форм мислення, самоконтролю. Такі психологічні новоутворення поступово формуються в процесі навчальної діяльності протягом усього молодшого шкільного віку. Завдання психолога – допомогти розвинути їх за допомогою розробки та здійснення колекційної програми, яка спрямована на формування різних сторін пізнавальної діяльності дитини. 

Мета програми: сприяти розвитку пізнавальних процесів (уваги, пам’яті, сприймання, мислення, уяви) дітей молодшого шкільного віку.
Завдання програми:
· Підвищення рівня розвитку пам’яті;

· Підвищення рівня розвитку уваги;

· Підвищення рівня розвитку мислення;
·  Розвиток творчої  уяви; 

·   Розвиток тонкої моторики;

· Формування навичок спілкування, взаємодії, товариськості;

· Розвиток мовленнєвого спілкування;

· Розвиток довільності психічних процесів.

Методи :


1. релаксаційні вправи.

2. Рухомі ігри.


3. Бесіди, обговорення.


4. Вправи на розвиток пам’яті, уваги, уяви, мислення,моторики, розвиток спостережливості та довільності, вміння працювати за поданим зразком.


5. Завдання з використанням елементів малювання.


6. Завдання з використанням елементів арт-техніки.

Структура занять:

Заняття проводяться з групою дітей молодшого шкільного віку (14 - 18 учасників) один раз на тиждень, тривалість заняття 40 – 45 хв. Програма розрахована на 2,5 місяці. Кількість занять – 10.

Заняття складаються з рухливих ігор, малюнкових вправ, етюдів, пантомім, етичних бесід, вправ на самопізнання та самовиховання. Кожне заняття включає в себе привітання, 4 - 5 основних вправ, рефлексію та прощання. Крім того, є розминка для зняття втоми, напруження. Основна увага в програмі  приділяється активним формам роботи, що оптимізують процес засвоєння матеріалу дітьми.
Очікувані результати:  підвищення рівня розвитку пізнавальної сфери дітей молодшого шкільного віку (уваги, уяви, мислення, пам’яті, сприймання, моторики), що забезпечить успішність навчальної діяльності. Підвищення рівня комунікативних навичок дітей та рівня адаптації до навчання у школі.
Заняття 1.


Мета: встановити контакт у групі, створити доброзичливу атмосферу, розвивати спостережливість та довільність.
ПЕРЕБІГ ЗАНЯТТЯ

1. Ритуал привітання.
Діти сідають в коло. Кожен з них кладе праву руку на ліву долоню учасника, який сидить праворуч. У результаті вийде, що учасники з’єднані між собою. Психолог просить діток лагідно привітатися один з одним. 
2. Вправа «Правила роботи групи»

Психолог обговорює з дітьми «Правила роботи групи».


Приклад

1. Бути доброзичливим.

2. Старанно виконувати завдання.

3. Нікого не ображати.

4. Всім допомагати.

5. Бути уважним.

6. Відповідати по черзі, не заважаючи один одному.
7. Не засмучуватись, коли щось не виходить, а спробувати ще раз та інше.


Кожна дитина каже: «Я згоден».

3. Вправа «Ти схожий на…»

Мета: визначити ставлення дітей одне до одного.

Усі по черзі говорять, на якого казкового героя схожий сусід праворуч.

4. Вправа «Зарядка для пальчиків»

Мета: розвивати дрібну моторику рук.
Діти почергово загинають пальчики до долоньки говорячи такі слова:

Це – дідусь,


А це – бабуся,


Це -  татусь, 


А це – матуся, 


А малюк, звичайно, я – 


Ось і вся моя сім’я.

5. Вправа «Хто відгадає?»

Мета: розвивати спостережливість та уяву.
З групи вибирається одна дитина, її просять по пам’яті описати будь-який предмет, що є в кімнаті, так, щоб інші діти його відгадали. При цьому не можна дивитися на цей предмет і називати його.
6. Вправа «Слухай оплески»

Мета: розвивати увагу та спостережливість.

Діти вільно рухаються по колу, коли психолог плескає в долоні певну кількість разів, усі приймають відповідну позу (на 10-20 с)
	Кількість оплесків
	Поза дітей

	1
	Поза «лелеки» (дитина стоїть на одній нозі)

	2
	Поза «жабки» (дитина присідає)

	3
	Діти продовжують рух по колу


7. Вправа на релаксацію

Діти сидять у колі та розповідають, що запам’яталось сьогодні, що найбільше сподобалось.

 
Прощання
Всі діти разом із психологом  беруться за руки. Усміхаються один одному. 
Ведучий:

«Кожен погляд, кожне слово

Має значення,

Попрощаємося з вами,

- До побачення!»

Заняття 2.

Мета: розвивати увагу, уяву, спостережливість, моторику, логічне мислення та техніку малювання у дітей .

1. Ритуал привітання.
Вітаючись, діти називають своє ім’я, кажуть, чи подобається воно їм, якщо ні – то яким іменем вони хотіли, щоб їх називали.
2. Вправа «Заборонена цифра»
Мета: розвивати спостережливість та увагу.


Вибирається певна цифра (наприклад, 5), яку забороняється називати. Діти стають в коло й за годинниковою стрілкою рахують по черзі « 1,2,3,4,5…» Коли підходить черга до п’ятої дитини, вона не промовляє цифру, а плескає в долоні.
3. Вправа «Отут щось не так»

Мета: розвивати увагу, логічне мислення, уяву.


Дітям пропонують уважно прослухати віршик та виправити всі помилки. Спочатку завдання зачитують усе повністю. Далі – строфами, а діти виправляють помилки.
У лісі сталась дивина.



У лісі соняшник цвіте.

Здогадайся, де вона?



Кінь до мухи в гості йде.

Усе гарненько уявляй,



Вовк із зайчиком гуляє,

І швиденько виправляй.



Казочки розповідає.






А лисичка на вербі






Крутить хвостиком собі.






І ведмідь під кущ вмостився






Та й співати заходився.

4. Вправа «Зарядка для пальчиків»

Мета: розвивати дрібну моторику.

Двома пальцями руки (вказівним і середнім) треба «ходити по столу»: спочатку повільно,ніби хтось крадеться, а потім швидко, наче хтось біжить. Вправу проводять спочатку правою, а потім лівою рукою, потім обома одночасно. Повторюється  5-7 разів.
5. Вправа «Говори навпаки»

Мета: розвивати логічне мислення.

Психолог пропонує дітям гру: «Я говоритиму слово, а ви по черзі говорите також, лише навпаки, наприклад, великий – маленький». Можна використовувати наступні пари слів:
веселий – сумний,

швидкий – повільний,

порожній – повний,

працелюбний – ледачий,

сильний -  слабкий,

важкий – легкий,

боязкий – хоробрий,

білий – чорний,

твердий – м’який,

жорсткий – гладенький,

холодний – гарячий,

добрий – злий,

солодкий – солоний і так далі.

6. Рефлексія, підсумки заняття.
Бесіда, малювання «Мій настрій»

Психолог. Що вам сьогодні найбільше сподобалося, запам’яталося? Чого ви навчились? Діти малюють свій настрій.

Прощання

Діти, стоячи в колі, беруться за руки. Кожна дитина по черзі повертається до свого сусіда зліва й посміхається йому; потім бере посмішку в долоні й обережно передає її.
Заняття 3

Мета: розвивати увагу, уяву, пам’ять та логічне мислення.
1. Ритуал привітання.
Діти стоять у колі, по черзі кожна дитина робить крок вперед і говорить щось про себе.




«Як у дзеркальце дивлюся,




Сам собі я похвалюся,




Бачте, випадок такий,




Послухайте, я такий…»
2. Вправа «Знайди зайве слово»

Мета: розвивати мисленнєві операції (аналіз, синтез), уваги.

Психолог зачитує серію слів та пропонує дітям визначити, яке слово є «зайвим» і чому. 

Приклади:

Хоробрий, злий, сміливий, відважний.

Спиця, гачок, клубок ниток, клей.

Музика, спів, танець, пензлик.

Папір, пензлик,фарби, пластилін.

Олівець, ручка, зошит, фломастер.   

Собака, кішка, курка, кролик.

3. Вправа «Правда це?»
Мета: розвивати концентрацію уваги, логічне мислення.

Психолог промовляє віршики з вірними й невірними твердженнями. Якщо твердження правдиве, діти плещуть в долоні, якщо ні – тупають ногами.

Взимку снігом замело

І дорогу і село.

Ти підказуй  - «Правда це?»


Слон підняв свій довгий ніс

І на дуб мерщій поліз.

Ти підказуй – «Правда це?»


В березні розтанув сніг 

Це весна скликає
всіх.

Ти підказуй – «Правда це?»


Лебідь плаває в ставку,


Їсть мишей він в холодку.


Ти підказуй – «Правда це?»

Бегемот біди не має,

У болоті він дрімає.

Ти підказуй - «Правда це?»


Мед і вафлі на обід,


Любить їсти Васька, кіт.


Ти підказуй – «Правда це?»

Півень по дворі іде,

Цуценят своїх веде.

Ти підказуй – «Правда це?»


Равлик по траві повзе – 

Він будиночок везе.

Ти підказуй – «Правда це?


4. Вправа «Графічний диктант»


Мета: розвивати довільну увагу.

Інструкція: Зараз ви навчитеся малювати різні візерунки. Треба постаратися, щоб вони вийшли красивими й охайними. Для цього ви маєте уважно слухати мене – я говоритиму, в який бік і на скільки клітинок провести лінію. Проводьте лише ті лінії, які я диктуватиму. Кожну нову розпочинайте там, де закінчилась попередня.  Пам’ятаєте,  де права рука, а де ліва? Молодці!


Завдання 1. Починаємо малювати перший візерунок. Поставте олівець на крапку згори. Увага! Малюйте лінію: одна клітинка вниз. Не відривайте олівця від паперу. Тепер одна клітинка праворуч. Одна вгору. Одна клітинка праворуч. Одна вниз, одна клітинка праворуч, одна вгору, одна праворуч, одна вниз. Далі домалюйте такий візерунок самостійно.

Завдання 2. Поставте олівець на наступну крапку. Приготувались! Увага! Одна клітинка вгору, одна праворуч, одна вгору, одна праворуч, одна вниз, одна праворуч, одна вниз, одна праворуч. А тепер самі продовжуйте малювати візерунок далі.


Завдання 3. Починаю диктувати. Увага! Три клітинки вгору, одна праворуч, дві клітинки вниз, одна праворуч, дві вгору, одна праворуч, три вниз, одна праворуч. Тепер самі домальовуйте цей малюнок.

Фізкультхвилинка  «Ванька-встанька»


Мета: формування вміння діяти за інструкцією; розслаблення, зняття тривожності.


Психолог разом з учнями промовляє слова і виконує дії.



Раз – присіли, два – піднялися.



Руки в гору підняли.



Сіли, встали, сіли, встали



Ванькою-встанькою немов стали, 



А потім пустилися навскач,



Начебто мій пружний м’яч.


5. Вправа «Фотоапарат»


Мета: розвивати зорову пам’ять, спостережливість.

Перед дітьми на столі психолог розкладає предмети (не більше 7)

Дитина протягом 30 с запам’ятовує, що де лежить. Потім відвертається, а психолог перекладає або замінює предмети. Дитина повинна виявити, що змінилося.

6. Рефлексія.


Діти сидять у колі та розповідають, що запам’яталось сьогодні, що найбільше сподобалось.


Прощання

Діти стоять у колі й, прощаючись, говорять один одному компліменти.

Заняття 4.


Мета: розвивати увагу, зорову пам’ять, логічне мислення, мовленнєву активність та дрібну моторику.

1. Ритуал привітання.

Діти за сигналом психолога починають ходити по кімнаті, й вітаються з усіма, хто зустрічається їм на шляху. Але вітатися слід певним чином:
· Психолог один раз плеснув у долоні – діти вітаються за руки.

· Психолог двічі плеснув у долоні – діти вітаються пліч-о-пліч.

· Психолог тричі плеснув у долоні – діти вітаються посміхаючись один одному.
2. Вправа «Хто сказав»

Мета: розвивати спостережливість та увагу.

З групи вибирають одну дитину і зав’язують їй очі. До неї підходить інша дитина й говорить:

«Ти мій голос не впізнаєш,

Хто говорить, не вгадаєш!»

Той, у кого зав’язані очі, повинен відгадати, хто це сказав.
3. Вправа «Закінчи слово»

Мета: стимулювати та розвивати мовленнєву активність, логічне мислення.

Психолог кидає м’яч дитині і вимовляє перший склад слова (або першу літеру), а учень, упіймавши  м’яч, повинен закінчити слово й кинути м’яч психологу. Наприклад, склад «зе»: зебра, земля, зелений, зефір, …
4. Вправа «Правда це?»

Мета: розвивати концентрацію уваги, логічне мислення.


Якщо правда те, що говорить психолог, діти плещуть у долоні, якщо ні – тупають ногами.


Вже на річці тане лід


- Це почався льодохід.


Ти відказуй «Правда це?»



Снігом поле замело – 

Красне літечко прийшло.

Ти відказуй «Правда це?»


Кіт весь вечір мирно спав,


Вдень на хмарку він літав.


Ти відказуй «Правда це?»



Качка на качат кричить – 



Плавати вона їх вчить.



Ти відказуй «Правда це?»


Довгий хобот має слон, 


Це у нього мікрофон.


Ти відказуй «Правда це?»



На варення муха сіла – 



За хвилинку усе з’їла.



Ти відказуй «Правда це?»


Цуцик крутиться кругом –


За своїм біжить хвостом.


Ти відказуй «Правда це?»


5. Вправа «Запам’ятай і намалюй»


Мета: розвивати зорову пам’ять.


Психолог демонструє протягом 3-5 с ряд простих геометричних  фігур. Після цього кожен з учнів відтворює малюнок на папері з пам’яті.


6. Вправа «Кільця»


Мета: розвивати дрібну моторику пальців, спостережливість, пам’ять.


Психолог показує рухи, супроводжуючи словами, та пропонує учням повторювати за ним: «Кінчик мізинця кладемо на кінчик великого пальця – це маленьке кільце. Потім нове кілечко: стискаємо кінчики безіменного і великого пальців; середнього і великого, і нарешті – вказівного і великого – це велике кільце. Всі ці рухи повторюємо на іншій руці». 

Рефлексія


Діти сидять у колі та розповідають, що запам’яталось та найбільше сподобалось.


Прощання


Діти стоять у колі, взявшись за руки, і прощаються зі словами:

«Ти і я, я і ти,


Всі ми друзі – назавжди!»

Заняття 5.


Мета: розвивати увагу уяву, логічне мислення, слухову пам’ять, мовленнєву та розумову діяльність.
1. Ритуал привітання.
Діти разом з психологом сідають у коло і, передаючи символ (іграшку) одне одному, вітаються з усіма.

2. Вправа «Все буде добре»

Мета: сприяти створенню психологічної комфортної атмосфери в групі.
Діти сідають у коло, взявшись за руки, і кожен по черзі закінчує думку: «Все буде добре, якщо…(можливі варіанти відповідей: слухати спокійну музику; думати про щось хороше і приємне; подумки замінити «погану погоду» на хорошу; якщо  «світить сонечко» у нашому серці; якщо танцювати; якщо співати веселих пісень.)

3. Вправа «Отут щось не так»
Мета: розвивати увагу, уяву, логічне мислення.

Дітям пропонують уважно прослухати віршик та виправити всі помилки.

Чобітки печуться в пічці,


В полі бджоли зацвіли,

Пиріжки пірнають в річці.


Ніжно вишні загули.

Мишка кошеня впіймала,


Півень вранці занявчав,

В небі рибка заспівала.



Порося сказало «Гав!».





Вирвались дива на волю,




Бо нам весело у школі!

4. Вправа «Скоромовки»

Мета: розвивати слухову пам’ять.

Психолог пропонує дітям вивчити скоромовки. До кожної скоромовки показує відповідну картинку.

1. Купила бабуся буси Марусі. (4 слова)

2. Муха – горюха сіла на вуха. (5 слів)

3. В їжака -  їжаченята, у вужа – вуженята. (6 слів)
4. Від тупоту копит пил по полю летить. (7 слів)

На наступному занятті психолог показує дітям картинки та просить по-черзі пригадати всі скоромовки.

Фізкультхвилинка «Ванька-встанька» ( див. заняття 3 )
5. Вправа «Птах-звір-риба»

Мета: розвивати мовленнєву та розумову діяльність.

Психолог у випадковому порядку пропонує дітям по черзі запитання.

Діти у відповідь повинні згадати представників того чи іншого виду. Повторюватися не можна. Приклад: птах – синиця, риба – щука, риба – карась, звір – вовк і т. д.

6. Вправа «Відгадай тварину»

Мета: розвивати уяву, мислення та довільність психічних процесів.

Одна дитина виходить і бере картку із зображенням тварини. Потім намагається показати цю тварину за допомогою пантоміми. Діти відгадують, яку тварину показує їх товариш. (Діти виходять та показують обов’язково всі по черзі)

 Рефлексія
Психолог запитує дітей:

· Що вам сьогодні найбільше сподобалося на занятті?

· Яке завдання було для вас складним?

· Яке завдання було для вас легким?

· Що було найцікавішим?
Прощання

Усі діти беруться за руки, підіймають їх до гори, сходяться в центрі й голосно хором прощаються.

Заняття 6.

Мета: розвивати увагу,уяву, логічне мислення, пам’ять, дрібну моторику.
1. Вправа «Привітаємося як…»

На зеленому лужку

Квітне мак.

Ми зібрались залюбки

Привітаємося, як…

Психолог називає тварину, наприклад: котик, діти підказують «Мяу!».
2. Вправа «Порівняння предметів»
Мета: розвивати мислення.

Психолог називає пари слів. Учні відповідають, чим схожі і чим відрізняються предмети.

· Слива – персик;

· апельсин – помідор;

· метелик – птах;

· кішка – мишка;

· стілець – крісло;

· автобус – тролейбус.

3. Вправа «Буває – не буває»
Мета: розвивати увагу та уяву.

Психолог пропонує учням уважно послухати речення і підняти в гору великий палець, якщо текст відповідає дійсності, і опустити його до низу, якщо інформація надумана, нереальна.

«Вовк бродить по лісу. Ведмідь сидить на дереві. У каструлі вариться чашка. Кішка по даху гуляє. Собака по небу пливе. Дівчинка пестить собаку. Будиночок дівчинку малює. Хлопчик їсть морозиво. Метелик хлопчика ловить».

4. Вправа «Червоні квіти»

Мета: розвивати дрібну моторику рук.

- Наші краснії квітки

 Розпускають пелюстки.

Легенько вітерець зітхає,

Пелюсточками хитає.

Наші краснії квіти 

Закривають пелюстки.

Голівками хитають,

Тихо засинають.

Долоні з`єднані у формі тюльпана, пальці повільно розкри-ваються. Повільно похитати кистями рук, потім повільно стулити пальці, але не до кінця, щоб руки набули вигляду квітки, похитати «голівкою квітки». 

5. Вправа «Чотири стихії»
Мета: розвивати уважність, пов’язану з координацією слухового апарату й рухового аналізатора.

Діти сидять у колі. Психолог домовляється з ними, що коли він скаже слово «земля», то всі повинні опустити руки вниз, якщо «вода» - витягнути руки уперед,  «повітря» - підняти руки вгору, «вогонь» - здійснити обертання у ліктьових суглобах. Той, хто помилився, - програв.

6. Вправа «Кодування»
Мета: розвивати уважність, зосередженість, тонку моторику рук.

Психолог кожному учню роздає коректурну пробу із поданим зразком. Учні, наслідуючи зразок, повинні намалювати всередині кожної фігури потрібний символ.

7. Вправа «Скільки чого?»

Мета: розвивати зорову увагу, пам’ять, спостережливість, словниковий запас.
Психолог просить дітей оглянути кімнату та назвати якомога більше наявних предметів, що починаються на букву «К», «Т», «С», усі скляні або металеві, всі круглі, або всі білі предмети і т. д.

Рефлексія (див. заняття 5)

Прощання 

Психолог:

Кожний погляд, кожне слово

Має значення,

Попрощаємося з вами,

До побачення!

Заняття 7.

Мета: розвивати увагу, логічне мислення, зорову та слухову пам’ять, спостережливість.
1. Ритуал привітання.
Діти стоять у колі й, вітаючись, порівнюють один одного з казковими героями.

2. Вправа «Назви одним словом»

Мета: розвивати логічне мислення та спостережливість.

Психолог називає слова, які стосуються однієї групи, а діти повинні назвати їх одним узагальненим поняттям. Можливі набори слів:


· окунь, короп, лящ, щука, плотва (риби);

· ромашка, троянда, конвалія, барвінок, півонія (квіти);

· яблуко, апельсин, слива, абрикос, груша (фрукти);

· малина, ожина, смородина, полуниця, суниця (ягоди);

· портфель, пенал, ручка, підручник, альбом (шкільне приладдя)
· таксі, автобус, електричка, трамвай, тролейбус (транспорт для перевезення пасажирів);

· каструля, чайник, тарілка, друшляк, сковорода (посуд);

· кофта, штани, плаття,сорочка, шорти (одяг);

· туфлі, босоніжки, кеди,кросівки, чоботи (взуття);

· дуб, береза, тополя, сосна, липа (дерева);

· дощ, сніг, град, злива, заметіль (атмосферні явища, стан погоди);

· Київ, Москва, Мінськ, Париж, Лондон (міста, столиці).

3. Вправа «Пари слів»

Мета: розвивати слухову пам’ять.

Психолог пропонує дітям запам’ятати другі слова з пари:

· Кішка – молоко;

· Булка – масло;

· Зима – гірка;

· Стіл – пиріг;

· Зуби – щітка;

· Річка – міст.

4. Вправа «Графічний диктант»

Мета: розвивати стійку увагу.

Поставте ручку на крапку. Від крапки проведіть риску на дві клітинки вгору, 1 праворуч, 2 вниз, 1 праворуч, 2 вниз, 1 праворуч, 2 вгору, 1 праворуч, 2 вгору, 1 праворуч, 2 вниз, 1 праворуч. Далі, до кінця рядка, самостійно.
5. Вправа «Отут щось не так»

Мета: розвивати концентрацію уваги, логічне мислення.

Дітям пропонують уважно прослухати віршик та виправити всі помилки. Спершу завдання зачитують цілком. Удруге – строфами, а діти виправляють помилки.

Гарбузи їдять малину,



Грак в пустелі заревів.

Малюки ростуть під тином.


Лев собі гніздечко звив.

Жаба квакає в ракеті.



Тесля світить у небесах,
Космонавт у очереті.



Місяць ремонтує дах.



            
Але цей поет – дивак!




Написав усе не так!





Розберіться в помилках,





Все розставте по місцях!

6. Вправа «Що змінилося»

Мета: розвивати уважність, спостережливість та зорову пам’ять.

Діти стоять в шерензі за зростом. Психолог викликає двох дітей і пропонує їм запам’ятати зовнішній вигляд кожного учасника гри (1 – 2 хв).

Після цього діти – «ведучі» відвертаються, а діти в шерензі вносять дрібні зміни у свій зовнішній вигляд. Потім діти «ведучі» повертаються й доповнюючи один одного, вказують зміни, які вони помітили.

Рефлексія (див. заняття 5)
Прощання

В коло станьте, діти тут,

Я твій друг і ти мій друг,

Добрий, вірний друг.

Ми з тобою грались дружно?

Отже, разом не сутужно!

Застріч нову призначаймо.

Руку стисни на прощання,

Усміхнись, як сонце раннє.

Заняття 8.

Мета: розвивати увагу, логічне та творче мислення, слухову то зорову пам’ять.
1. Ритуал привітання.
Треба гарно привітатись:

«Добрий день»! (діти вітаються з товаришем справа)

Дружно й голосно сказати:

«Добрий день!» (діти вітаються з товаришем зліва)

Я у боки повернуся, 

Гарно кожному всміхнуся,

Добрий день, добрий день, добрий день! (посміхаються)

2. Вправа «Зайве слово»
Мета: розвивати творче мислення.

Психолог пропонує дітям із кожної групи слів знайти зайве слово і пояснити, чому воно зайве.
· Щука, карась, окунь, рак.
· Ромашка, конвалія, бузок, дзвіночок.

· Сашко, Миколка, Марія, Софійка, Єгорова.

· Гілка, яблуко, квітка, пташка, виноград.

· Заєць, лось, лисиця, вовк, ягня.

· Вухо, обличчя, ніс, рот, око.

· Ведмідь, тигр, кішка, лев.

· Змія, павук, ящірка, дерево, равлик.

· Міст, річка, озеро, море.

· Гусак, лебідь, павич, курка, кролик.

· Диван, ліжко, шафа, парта, зошит.

· Молоко, вершки, сир, сало, сметана.

3. Вправа «Фігурні таблиці»

Мета: розвивати увагу та логічне мислення.

Психолог кожному учню роздає фігурну таблицю Бурдона, де зображені різні фігури. Робота з таблицею триває впродовж 2 хв. Інструкція: «Продивіться уважно фігурки, відшукайте серед них три: квадрат, сердечко, кружечок. У квадраті поставте тире, у сердечку – крапку, у колі – плюс». Оцінювання проводиться за кількістю пропущених фігур та кількістю помилок.
4. Гра «Заборонений рух»

Мета: розвивати моторну та зорову пам’ять і співвідношення між ними.

Діти утворюють коло. Психолог заздалегідь домовляється з ними про той рух, якого не можна робити, наприклад: присідати, плескати в долоні, махати руками. Потім під музику психолог показує різні рухи, які діти мають точно повторити. Різноманітні та кумедні рухи надають грі більшої привабливості. Зненацька психолог показує заборонений рух. Той, хто повторить його, повинен проспівати, станцювати, розповісти вірш і т. ін.
5. Вправа «Скоромовки»

Мета: розвивати слухову пам’ять.

Психолог пропонує дітям вивчити скоромовки. До кожної скоромовки  показує відповідну картинку.

1. Ходить квочка коло кілочка, водить діточок коло квіточок. (8 слів)

2. Цвіркунець на скрипочці цвірінчить, горобець на гілочці ноти вчить. (9 слів)

На наступному занятті психолог показує дітям картинки та просить пригадати скоромовки.

6. Вправа «Додай слівце»
Мета: розвивати логічне мислення.

Психолог проговорює віршовані рядки, а діти повинні завершити їх відповідно до змісту та рими.

Ліні ти не потурай, 

Лиш прокинешся…(вставай).

Квітоньку роса умила,

А тебе вода і…(мило).

Час до школи, треба йти,

Вчись хвилини…(берегти).

Старших завжди поважай,

І малят не…(ображай).

«Ні» даремно не кажи,

Коли можеш - …(поможи).

Щоб тебе любили люди,

Добрим, чесним будь…(усюди).  

Рефлексія (див. заняття 5)

Прощання
Діти, стоячи в колі, беруться за руки. Кожна дитина по черзі повертається до свого сусіда зліва й посміхається йому; потім бере посмішку в долоні й обережно передає її.
Заняття 9.

Мета: розвивати увагу, уяву, мислення, пам’ять, зосередженість та комунікативні навички.
1. Ритуал привітання

Діти сидять (стоять) попарно й виконують вказівки дорослого:      

· ваші руки: «знайомляться;

· сваряться;

· миряться;

· жаліють одна одну».

2. Вправа «Слухай і почуй»

Мета: розвивати увагу та зосередженість.

Психолог пропонує учням уважно слухати слова, які він промовляє, і плескати в долоні щоразу, коли трапляється назва тварини.
Увага! Почали: шафа, собака, кінь, ліжко, кіт, потяг, горобець, машина, ворона, книжка, корова, коза.

Учнів просять підвестися щоразу, коли вони почують назви рослини. Слід повторити, що потрібно не плескати, а підводитися й реагувати не на тварину, а на рослину.

Увага! Почали: дорога, тигр, береза, пшениця, літак, троянда, змія, дуб, лялька, гриб, школа, ромашка.

3. Вправа « Я хочу бути схожим на…»
Мета: розвивати уяву, самоусвідомлення.

Учні мають спочатку уявити себе, а потім зобразити на малюнку, на кого вони б хотіли бути схожими:

а) тварину;

б) пташку;

в) дерево;

г) квітку.

Потім пояснюють, чому вони хочуть бути схожими саме на цих представників живої природи.

4. Вправа «Порівняй»

Мета: розвивати мислення.

Учні обмірковують і називають, що між поданими словами спільного: чим схожі і чим відрізняються .

Пари для порівняння: 

літак – метелик;

м’яч – кавун;
вовк – собака;

місто – село;

береза – ромашка;

зима – літо;

день – ніч;

людина – тварина.

5. Вправа «Мінялки»

Мета: розвивати увагу та комунікативні навички.
Діти сидять у колі; одну дитину обирають ведучим, а її стілець забирають із кола. Ведучий говорить: «Міняються місцями ті, в кого… (наприклад, світле/темне волосся, хлопчики/дівчатка, світлі/темні очі, довге/коротке волосся…)». Після цього ті, хто має названу ознаку, повинні швидко встати й помінятися місцями, а ведучий намагається зайняти вільне місце. Дитина, яка залишилася без стільця, стає ведучим.

6. Вправа «Скоромовки»
Мета: розвивати слухову пам’ять 

Психолог просить пригадати скоромовки, які діти вивчали на минулому занятті. При цьому він показує їм вже знайомі картинки.

Після відтворення вже знайомих скоромовок, психолог пропонує вивчити ще дві. До кожної скоромовки показує відповідну картинку.

1. Хитру сороку спіймати морока, а на сорок  сорок  – сорок морок. (10 слів)

2. Надворі трава, на траві дрова. Не рубай дрова на траві двора. (11 слів)

На наступному занятті психолог показує дітям картинки та просить пригадати скоромовки.

Рефлексія (див. заняття 5)
Прощання

Психолог:

«Кожен погляд, кожне слово

Має значення,

Попрощаємося з вами,

- До побачення!»

Заняття 10.

Мета: розвивати увагу, уяву, мислення, зорову пам’ять, фонематичний слух та довільність психічних процесів.
1. Ритуал привітання

Станьмо діти, станьмо в круг.
Ти мій друг і я твій друг.

- Ми взялися всі за руки, 

Веселіше стало нам,

Бо у класі всі ми друзі:

Посмішки даруєм вам.

Сьогодні у нас останнє заняття. І ми, як завжди,  проведемо  його радісно та весело.


2. Вправа «Настрій у кольорі»


Мета: розвивати уяву, підтримувати емоційний настрій на роботу.


Дітям пропонують кольоровими олівцями намалювати свій настрій на аркуші паперу. Потім психолог пропонує підтримати тих, у кого настрій поганий. Діти роблять це із символом у руках.


3. Вправа «Картинки і слова»


Мета: розвивати зорову пам’ять.


Обладнання: 10 – 15 картинок; паперові квіточки.


Дітям показують картинки, на яких зображені різні предмети. Діти повинні запам’ятати ці картинки. Картинки показують з інтервалом 2 секунди. Потім діти по черзі відтворюють картинки. Перемагає той, хто без помилок відтворює всі картинки.


Переможцям аплодують, а психолог дарує паперові квіточки.


4. Вправа «Вгадай»


Мета: сприяти розвитку уваги, фонематичного слуху.


Учням у швидкому темпі зачитують слова. Почувши слово з указаним психологом звуком, наприклад (д), діти повинні плеснути в долоні.

Слова: підвал, портрет, діжка, дрова, хода, дрізд, папір, лінія, дорога.


5. Психогімнастична вправа.


Мета:зняти внутрішнє напруження, розслабитися.


Учні за командою:

· насуплюють брови;

· широко розплющують очі;

· піднімають брови;

· надувають щічки;

· примружують очі;

· втягують щоки в ротову порожнину.

6. Вправа «Картки-загадки»

Мета: розвивати уяву, мислення та довільність психічних процесів.

З групи дітей обирається ведучий, він вибирає з коробки картку із зображенням предмета, не показуючи її дітям, описує цей предмет. Діти повинні відгадати за описом предмет, зображений на картинці. Потім ведучим стає інший учень.
Рефлексія  (див. заняття 5)

Прощання

Психолог:

Вже закінчилися заняття.


Світ довкола веселковий –
І час прощатися прийшов.


Не забудь про це ніколи!



Ти був уважний та завзятий,


Всіх я рада бачити!
Чимало знань в собі знайшов.

Всім вам до побачення!
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